### 市十五届人大五次会议将于1月24日开幕

责任编辑 陆如燕 E-mail:fzbfzsy@126.com

# 市人大代表进行代表会前组团活动

□记者 陈颖婷 通讯员 宗原 钟国粱

本报讯 市十五届人大五次会议将于1月24日开幕。昨天,受市人大常委会委托,本市16个区人大常委会和警备区政治工作局分别召集本选举单位选举产生的市十五届人大代表进行代表会前组团活动。市人大常委会主任蒋卓庆参加活动。

本次组团活动的内容是:明确会议的指导思想和任务;推选代表团团长、副团长、 小组召集人;讨论市政府工作报告(紅北意 见稿)、"十四五"规划和二〇三五年远景目 标纲要草案 (紅水意见稿)、市人大常委会工作报告 (紅水意见稿),提出修改建议;讨论大会议程、选举主席团和秘书长办法、主席团和秘书长候选人名单等草案; 酝酿提出代表议案与建议、批评和意见等。

代表们围绕如何开好大会展开热烈讨论,表示要全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会以及中央经济工作会议精神,深入学习贯彻习近平总书记考察上海重要讲话和在浦东开发开放30周年庆祝大会上重要讲话精神,贯彻落实中央和市委的决策部署,积极履行代表职责,增强围绕中

心、服务大局的使命感和责任感,认真审议好市人大常委会、"一府两院"工作报告及"十四五"规划和二〇三五年远景目标纲要草案(征求意见稿),依法行使好选举权和表决权,为全面完成大会各项任务作出努力。

蒋卓庆指出,去年以来,在市委坚强领导下,经过全体市人大代表共同努力和社会各界关心支持,市人大常委会坚持围绕中心、服务大局,全面履行法定职能,充分发挥人大代表作用,为上海夺取疫情防控和经济社会发展双胜利发挥了人大应有作用。希望市人大代表充分发挥主体作用,密切联系人民

群众,反映社情民意,高质量提出议案建议。 市人大常委会要不断提升工作质效,高标准、 严要求地做好市十五届人大五次会议各项筹 备工作,高质量做好代表议案建议办理工 作,确保大会取得圆满成功。

代表们还就加强疫情常态化防控、创新 人才政策、优化营商环境、提升社区医疗保 障、加强金融监管、推进城市治理现代化等 热点问题提出了意见和建议。

全国人大教科文卫委副主任委员殷一璀、 市人大常委会副主任莫负春等参加会前组团 活动。

## 智慧赋能,撬动平安城市"数字化"转型

上海公众安全感和公安工作满意度两项数据连续第8年实现"双提升"

□见习记者 翟梦丽

据第三方公司调查显示,2020年度上海公众安全感和公安工作满意度两项数据连续第8年实现"双提升"。始料未及的新冠疫情,并未停滞上海发展的脚步,反而成为检验城市平安底色的"试金石"。两项数据再创历史新高的背后,挥洒着全市公安民警的辛勤汗水,更书写着一串串舞动的字节、一行行飞扬的代码。

2020 年,上海市公安局以智慧城市、智慧公安建设为支点,主动融入城市运行"一网统管"和政务服务"一网通办",撬动了超大城市平安建设的"数字化"转型,让生活在城市中的每个人更有获得感、幸福感和安全感。

#### 打击防控"数字化",高效打 防每一起民生案件

"没想到民警这么锲而不舍,太令人 感动了。"某外资企业中国分公司负责人李 女士清楚地记得,为阻止她向骗子转账, 民警打了她十几通电话,不厌其烦、百般 叮嘱,终使她在最后一刻幡然醒悟,避免 了 300 余万美元的损失。

2020年,市反诈中心通过涉诈电话智能识别、诈骗短信拦截系统等技术,智慧查控,精准防阻,成功拨打劝阻电话 66 万余次,间接避免群众经济损失人民币 12.1亿元,案件既遂数同比降 8.4%,缴获涉诈"两卡"近万张。

智慧公安系统的深度应用,使打击防控实现了从"被动打击"向"主动防控"的转变。2020年,上海刑事案件发案同比去年下降33.5%,破案同比上升16.2%。

目前,全市95%的居民小区和所有商

务办公楼宇完成智能安防建设,相关区域 基本实现了可防性案件的"零发案"。2020 年,全市入室盗窃案件发案同比下降 72%, 破案同比上升 23%。

#### 城市治理"数字化",高效处 置每一起风险隐患

第三届进博会期间,展商张先生原以 为严格的疫情防控会造成排队拥堵,没想 到他凭着自己的通行证就能够进场,不用 出示核酸检测证明和手机绿码。

为兼顾安全与秩序,上海警方把核酸 检测证明、健康管理作为证件申领激活前 置条件,会同市大数据中心建立健康数据 滚动核查机制,实时共享比对数据,及时 调整证件通行权限,解决了人口人员积压 影响进场通行速度的问题。

"这届进博会凭证管控区域由7平方公里压缩至4平方公里,减幅超过40%。"市公安局指挥部指挥中心副主任曹军介绍,依托上海城运系统公安道路交通管理子系统(IDPS),警方得以实时评估区域交通运行底数,动态调节管控强度,充分释放路网通行潜力,为市民群众提供更好的出行体验。

目前,得益于 IDPS 系统在全市的推广应用,城市交通运行更加科学化、精细化、智能化。2020年,全市道路交通事故数、 亡人数同比分别下降 5.4%、28.8%。

如何把城市管理从"大动脉"拓展到 "毛细血管",实现社区治理的"数字化"?

"滴滴滴滴……"家住青浦区昱芳苑的张先生下班回到小区,刚推着电动车进入电梯,警报声就响了,电梯门也合不上。很快,保安就赶来劝阻,告知楼道充电的火灾风险。青浦分局崧润路派出所辖区已经广泛安装了具有防范高空抛物、电动车

上楼充电等功能的智能设备,实时感知到的风险数据第一时间传递到派出所综合指挥室,消防隐患、停车纠纷等非警务类警情"一键分流"至相关职能部门,派出所得以把精力集中在打击破案上。

#### 政务服务"数字化",高效办 成每一件身边小事

"在上海,处处都能感受到效率与温度!"2020年10月,韩国人朴先生入境抵沪,在位于杨浦区的租住地,他通过手机登录"境外人员住宿登记互联网自助申报系统"在线完成了住宿登记,不用像过去一样跑属地派出所。

随着公安"放管服"改革持续推进,许多原本必须到派出所"见面办"的事项,现在可以"不见面办",甚至是"指尖办"。依托政务服务"一网通办"建设,上海市公安局坚持问题导向、需求导向,不断完善"一口受理、联动审批、快捷收付、一网通办"的便民服务模式。截至2020年年底,公安政务服务事项的网办率已经从年初3.66%提升至60%以上。

为方便群众办事免交材料、生活出行免带证件,市公安局制作共享了身份证、驾驶证、护照等 76 类 7200 余万张电子证照,占市电子证照总量 60%以上,支撑各政府部门调用,并在公安各政务服务窗口以及交通执法、宾旅馆住宿等场景全面应用。群众只需要电子亮证,就可以便捷办事、出行。

受益于长三角警务一体化,许多跨区域的民生事项现在也可以同城办、网上办。通过打通数据链路,长三角三省一市的电子驾驶证、行驶证已经可以实现跨区域互认。

## 上海因私出国紧急接种新冠疫苗首日 **改签也要打疫苗**

□记者 夏天 见习记者 陈友敏

本报讯 昨天 0 时起,上海启动因私出国工作、学习人员预约接种新冠疫苗,上海市民可通过"健康云 APP 在线 24 小时登记预约",预约成功后,在约定时间携带本人护照、有效签证、2021 年春节前出国的机票或电子凭证打印件、身份证、户口本或居住证等材料原件及复印件至门诊接种。全市 17 家社区预防接种门诊提供预约接种服务。

在黄浦区,打浦桥社区卫生服务中心就是因私出国新冠疫苗接种点。昨天下午,这里迎来首批预约接种的市民。准备去美国读高中的小曹是当天首位接种疫苗的市民,其在父母陪同下前来。在门口接受常规的测温、流调后,小曹将准备好的材料交给负责材料审核的医生,包括护照原件、户口本复印件、春节前出国机票等,而负责审核的医生一一地察看,非常仔细。

小曹的机票显示原本是 1 月 15 日要出发, 不过考虑到 14 天后要接种第二针疫苗,他已经 将机票改签。

材料审核通过以后,小曹领了号,前往预检登记室,签订知情同意书和留观告知书。正式进入接种环节,接种门诊严格执行"三查七对",并要求受种者通过扫描疫苗追溯码,验证接种的疫苗种类和有效期。接种前,医生会再次与接种者确认是否身体有不适的状况。同时,医生还强调接种者在接种完以后务必要完成30分钟的留

小曹介绍说,他在美国的学校已经开学了,但因情况特殊,自己一直在等待合适时机出发,没想到这次国产疫苗接种那么快对个人开放了,他第一时间就预约好,打完针,不光对自己的身体健康有了更多的保障,父母也会更放心一点。

据介绍,此次使用的是国产新冠灭活疫苗,适种对象为 18 岁至 59 岁人群,全程需接种两剂次,其间至少间隔 14 天。医生介绍说,因为全程需要接种两次,在审核机票信息的时候都会关注是不是预留出了 14 天后接种第二针的时间。

打浦桥社区卫生服务中心主任金迎表示,昨日总共有7名预约者完成接种,截至昨日上午11点,已有104人通过"健康云"平台预约,已电话通知35位预约者第二天前来接种。而整个预约接种门诊于2020年10月刚刚改造并投人使用,整个接种流程都实现闭环管理,同时加派一名保安进行哨卡式管理,会及时提醒和确保接种者务必在留观时间30分钟后才能走出社区卫生服务中心,同时还与辖区内二三级医院和上海市医疗急救中心等共同建立了一套保障体系,在打浦桥社区卫生服务中心就设立了紧急抢救室,配备一辆120救护车,在新冠疫苗接种期间必须确保120救护车在场,确保接种者安全。

从1月7日0时起开放预约以来,打浦桥社区卫生服务中心将会于每周一、三、五、六下午1点-5点开始预约接种。目前疫苗储备充足,每周一还会根据实时预约量与区疾控中心及时对接,确保疫苗接种需求。

为保障出国人员的身体健康,按照"知情同意、自愿免费"原则,本市部分社区预防接种门诊为本市因私出国工作、学习人员提供新冠疫苗预约紧急接种服务。现阶段,仅针对今年春节前(2月12月前)因私出国的本市户籍或常住居民,提供线上预约接种。目前,在上海的外籍人士暂不安排接种。

# 市政府征兵办发布年度兵役登记通告

□记者 夏天 通讯员 李玮

本报讯 近日,市政府征兵办根据《中华人民共和国兵役法》《征兵工作条例》和《上海市征兵工作条例》,发布了2021年兵役登记通告。

通告规定, 兵役登记对象包括街道、镇(乡)适龄公民和高等学校适龄公民。街道、镇(乡)适龄公民是指: 凡具有本市户籍、2021年12月31日前年满18至22周岁(1999年1月1日至2003年12月31日期间出生)的男性公民(不含本市高校在校大学生和应局毕业生)和年龄不超过24周岁(1997年1月1日以后出生)的普通高等学校男性毕业生。高等学校适龄公民是指: 凡具有本市部属、市属全日制公办普通高等学校、民办普通高等学校和独立学院学籍(户籍不限), 2021年12月31日前年满18至22周岁(1999年1月1

日至 2003 年 12 月 31 日期间出生)的男性 在校生和年龄不超过 24 周岁 (1997 年 1 月 1 日以后出生)的男性应届毕业生。

通告明确,适龄公民参加兵役登记的 方法步骤: ①2021年1月1日起,全国征 兵网(网址:http://www.gfbzb.gov.cn)开 通网上兵役登记, 所有适龄公民即可登录 进行登记,选择上半年或下半年应征报名。 各街道、镇(乡)和高等学校可以采取个 别上门登记和以学校班级为单位集中组织 相结合的办法,组织适龄公民进行网上兵 役登记和应征报名。3月31日前,所有年 满 18 周岁男性公民均须完成网上兵役登 记。6月30日前,各街道、镇(乡)和高 校完成其它适龄公民网上兵役登记。 ②各 街道、镇(乡)和高等学校常态设立兵役 登记站, 受理适龄公民政策咨询、现场确 认和初检初考,核发或审验《上海市适龄 公民兵役证》,并按规定指标数择优确定预 征对象,最大化地把大学毕业生确定为预 征对象。

通告强调,各机关、团体、企事业单位, 要依法组织或督促适龄公民及时进行网上 兵役登记、应征报名、现场确认、初龄初考和 确定预征对象等工作,在职话龄公民参加兵 役登记视为出勤。凡在本通告规定时间内没 有参加兵役登记或办理兵役证年度审核手 续的适龄公民, 须向其户籍所在地的街道、 镇(乡)武装部申请补登并说明原因。凡不参 加当年兵役登记的适龄公民,均不能被推 荐、确定为预征对象,不能征集人伍,有关部 门和单位也不能受理其就业、就学、出境和 办理工商营业执照申请,并将其纳入国防领 域严重失信人员名单实施联合惩戒。适龄公 民如拒绝、逃避兵役登记或者征兵体检,公 民、法人和其他组织如阻碍适龄公民参加兵 役登记或者征兵体检,经教育不改者,将依 法追究法律责任。